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釜ヶ崎支援機構スタッフの写真の人気は？ 

3月14日から、朝の受付時には、釜ヶ崎支援機構のスタッフ全員が、顔写真付きの「ス
タッフカード」を身に付けている。別にお見合い写真に使おうとして写したものではないか
らいろんな表情で写っているので、一つ一つ丁寧に見ると結構楽しめると思うがどうだろ
うか。 

顔写真つきの名札をつけているのは、顔と名前を覚えてもらって、そのうち人気投票
しようということではない。（みんなからの要望が強ければやってもいいか？？） 

顔写真つきの名札をつけているのは、人と人の付き合いのはじめが、顔と名前を覚え
ることから始まるとおもうからだ。雇用創出基金交付金を使っての今の事業は、あと2年
続く。そのあとのことは今のところ不明だが、2年の間はみんなとスタッフが付き合うこと
は確かだ。 

釜ヶ崎支援機構のスタッフがともに働く仲間の顔と名前を覚えることも必要なことだと
思うが、残念ながら努力をしても時間がかかる。そこで、せめてスタッフの側だけでも先
行してみんなの前に、一つの個性として見えるように名札をつけることにした。一つの事
業で共に働くものとしての連帯を志す証として受け取っていただきたい。 

顔写真の共有を 

3月10日から17日まで就労する仲間に協力してもらってアンケートを行った。その項目
の中の一つに、登録カードと登録本人を確認するために顔写真を利用することについて
賛否を問うものがあった。もともと、仲間の多くから「写真をつけて欲しい」という声を聞い
ていたので、大方は賛成であろうと予想はしていた。で、早手回しにスタッフの顔写真を
つけたということでもある。 

輪番で就労する仲間が顔写真を登録カードに付けてるのだからスタッフも写真を付け
るのが当然の礼儀である、と。 

ちなみに、アンケートに協力してくれた仲間は 930人。10日から17日までに就労した仲
間は 1,032人だから、回答率は 90.1パーセントであった。NPO釜ヶ崎の毎月の出勤簿で
把握される就労実人員が 1,100人から 1,200人の間であるから、概ね意見を述べる機会
は全体にあったといえるだろう。  

アンケートの集計は大まかには終わっているが、とりあえず、写真についての結果を
報告する 

顔写真についてのみんなの意見＝賛成が圧倒的多数 

登録カードに顔写真が必要だと多くの仲間が感じている理由の一つは、他人の登録
カードで就労するものがいるからだと思う。登録輪番制は、今のところ、少ない就労機会
を困っているもの同士が公平に利用するための仕組みとしてある。 



一人が一回登録し、一枚だけ登録カードを持っているということでないと、公平さは保
たれない。（55歳になっていない人、色んな事情があって登録できない人にとっては不公
平という声もあるかもしれないが、それは別の話で、府のセンター周辺環境整備事業の
抽選を活用するか別の制度を行政に要求するかしなければ問題は解決しない） 

アンケートの結果、多くの仲間が他人
の登録カードで就労することを許すべき
ではないと考えていることが明らかにな
ったが、当然の結果といえよう。 

一人一枚を確認するためにどうする
か。多くの仲間が顔写真添付を有効と
考えていることは、常日頃の話で判って
いたが、アンケートで、さらにはっきりと
確認された。 

写真に反対の声は最大に見積もっても、「そうまでしなくてもよい」と「どちらでもよい」・
「無回答」を加えて 33.9パーセントに留まる。はっきりと「反対」しているのは 1割強。賛
成は、「どちらでもよい」を加えると 7割強だから、顔写真 採用について、この上の論議
は不要と考えられる。 

多くの仲間の声に答えるには、どうや
っててそれを実行するかが考えられな
ければならない。具体的には、4月1日
朝の受け付け時から撮影を開始し、お
金を支払うときに、登録カードに写真を
貼るということになる。待ち時間が増え
ると思われるので、今から協力をお願い
しておきます。よろしく。 

4月1日から撮影を開始しますが、短
い時間で多くの写真を撮影するため、と
ても満足のいく顔で写ることは難しいだ
ろうと考えられます。そこで、今日から、希望者の撮影を開始したいと思います（受付時
と支払い時・要登録カード新旧問わず）。満足のいく表情で、自慢の写真をどうぞ！ 

顔写真は新しい登録カードの裏面に貼ることになります。NPO釜ヶ崎で照合と再発行
に備えて写真を保管しますが、本人の同意なく、他の目的で使うことはありません。あく
までも登録輪番制を正常に機能させるためにのみ使用します。ご理解と協力をお願いし
ます。 
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他人のカードでの就労について 

回答

許すべきではない 604 64.9%
かまわない 52 5.6%
何とも言えない 157 16.9%
無回答 117 12.6%
合計 930 100.0%

顔写真の利用について 

回
答

賛成である 474 51.0%
登録輪番制を守るため
にやむを得ない

140 15.1%

そうまでしなくてもよい 99 10.6%
どちらでもよい 98 10.5%
無回答 119 12.8%
合計 930 100.0%


